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На выполнение контрольной работы отводится 40 минут.  
Оценивание результатов контрольной работы. 
Задания уровня А: 
Каждое правильно выполненное задание оценивается одним баллом. Максимально количество баллов за 
правильно выполненные задания уровня А – двенадцать.  
Задания уровня В: 
 Каждое правильное установленное соответствие оценивается одним баллом. Количество баллов за одно 
полностью правильно выполненное задание – три балла. Максимально количество баллов за правильно 
выполненные задания уровня В - двенадцать. 
 Задание уровня С: 
Количество баллов за полностью правильно выполненное задание – четыре балла. Максимально количество 
баллов за правильно выполненные задания уровня  С - восемь баллов. 
Отметка «5»ставится за тест, в котором полностью правильно выполнены все задания части А, два задания 
части В и одно задание части С.(Учащимся, допустившим ошибки в части А, отличные отметки выставлены 
быть не могут). 
Отметка «4» ставится за тест, в котором полностью правильно выполнены все задания части А, два задания 
части В. Задания уровня С не выполнялись, или выполнены неправильно. 
Отметка «3» ставится за тест, в котором правильно выполнены минимум десять заданий части А. Задания 
уровня В и С не выполнялись, или выполнены неправильно.  
Отметка «2» ставится за тест, в котором допущены ошибки при выполнении заданий части А. Задания 
уровня В и С не выполнялись, или выполнены неправильно.  
Перевод баллов в отметку: 

Отметка «5» -24 и более баллов; 

Отметка «4» -18-23 балла; 

Отметка «3» -10 -17 баллов; 

Отметка «2» -менее 10 баллов. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8 класс. Итоговая контрольная работа по географии. 
1 вариант 



 
А1. Площадь России составляет... 
а) 8,5 млн км2        б) 56 млн км2       в) 17,1 млн км2       г) 21 млн км2 

 
А2. Странами-соседями России являются:  
А) Казахстан             Б) Турция             В) Китай                  Г) Армения 
 
А3. Укажите крайнюю северную материковую точку России 
 
а) мыс Челюскин    б) Балтийская Коса в Гданьском заливе     в) мыс Флигели      г) мыс Дежнёва 
 
А4.Самым большим морем России является: 
а) Берингово море       б) Азовское море         в) Охотское море       г) Черное море 
 
А5.Самая полноводная река России: 
а) Амур          б) Лена                  в) Енисей            г) Обь 
 
А6. Наиболее низкие зимние температуры в нашей стране наблюдаются:  
 
а) на Среднем Урале   б) в Якутии  в) на Северном Кавказе;   г) на Камчатке 
 
А7. Наибольшую площадь территории Росси занимает природная зона 
а) степей          б) пустынь          в) тундры           г) тайги 
 
А8. К традиционным занятиям, какого из перечисленных народов России, относится оленоводство? 
А) ненцы     б) чуваши        в) кабардинцы       г) башкиры  
 
А9. Какой объект рельефа России имеет координаты  69° с. ш. 93° в. д 
А)  Плато Путорана   б) Верхоянский хребет          в) Уральские горы        г) Кавказ 
 
А 10. Полюс холода России находится в: 
 
А) Мурманске      Б) Североморске           В) Красноярске            Г) п. Оймяконе 
 
А 11. Российские морские офицеры Дмитрий и Харитон Лаптевы внесли значительный вклад в 
географическую науку, нанесли на карту ряд географических объектов. Какой из перечисленных объектов 
назван в их честь? 
а) полуостров     б) остров      в) море      г) хребет 
 
А 12. Почему континентальность климата в умеренном поясе увеличивается с запада на восток? 
а) Выпадение осадков уменьшается вследствие ослабления влияния влажных западных воздушных масс и 
преобладания действия азиатского максимума. Летние муссоны характерны только для Дальнего Востока. 
б) В азиатской части России большое влияние на климат оказывает Сибирский антициклон. Поэтому зимы 
очень холодные, продолжительные, малоснежные. Благодаря преобладанию антициклонической погоды лето 
стоит теплое, но непродолжительное. Годовая амплитуда температуры Сибири очень значительна. 
в) Климат европейской части России находится под влиянием западного переноса воздушных масс с 
Атлантики, которые смягчают зимы и переносят сюда прохладу летом. С продвижением на восток действие 
западных ветров уменьшается. 
г) Все ответы верны. 
 
Задания часть В. 
В 1. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого 
списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков. 
 
Географические особенности природы Средней Сибири  
В конце палеозоя и начале мезозоя на Сибирской платформе, лежащей в основе Средней Сибири, 
происходили мощные разломы, по которым на поверхность изливалась лава. Эти слои древних лав 
называются _____________ (А). Ими сложено плато Путорана, которое огромными ступенями поднимается 



над Средне-Сибирским плоскогорьем. Климат Средней Сибири с малым количеством осадков, очень 
холодными зимами, большими годовыми амплитудами температур относят к ________________________(Б). 
Самым распространенным хвойным деревом Средней Сибири является __________________________(В) . 
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно вставляя на места пропусков слова из списка в 
нужной форме. Обратите внимание на то, что слов в списке больше, чем Вам потребуется для заполнения 
пропусков. Каждое слово может быть использовано только один раз. 
Список слов: 
1) Ель 
2) Траппы 
3) Муссонный 
4) Лиственница 
5) Резко-континентальный 
6) Кимберлитовые трубки 
 Ответ: А)__________, Б)_________, В)________. 
 
В 2. На карте России указаны два города: Владивосток и Улан-Удэ, для которых по данным 
метеонаблюдений построены климатограммы, изображённые на рисунках.  

Определите, какому климатическому поясу / типу климата соответствует каждая климатограмма. 
Подпишите название климатического пояса / типа климата под соответствующей климатограммой, 
выбрав его из приведённого списка. 

 

 

 

   

А: _____________________________               Б: __________________________________ 

Климатические пояса / типы климата: 
арктический, 
субарктический, 
умеренный / морской, 
умеренный / умеренно континентальный, 
умеренный / континентальный, 
умеренный / резко континентальный, 
умеренный / муссонный, 
субтропический. 
   
В3. Установите соответствие  между  регионами и географическими объектами, которые к ним 
относятся 
 
1.Русская равнина                                   А. Имеет плоский низменный рельеф 
                                                          Б. В основании равнины лежит молодая платформа 
2. Западно-Сибирская равнина           В. Крупнейшая река - Волга 
                                                          Г. Крупнейшая река – Обь 
 



В4. Установите соответствие между природной зоной  и типичными представителями ее животного 
мира. 
1.Тундра                                              А. Бурый медведь 
2.Тайга                                              Б. Суслик 
3.Степь                                              В. Песец 
4. Арктических пустынь                      Г. Белый медведь 
 
Задания часть С.  
 
С1. Распределите реки России, приведённые в списке, в соответствии с бассейнами океанов, к которым они 
относятся. Запишите названия рек в соответствующие ячейки таблицы. Реки: 

Амур, Обь, Урал, Вилюй, Волга, Анадырь. 

Бассейн Тихого океана Бассейн Северного 

Ледовитого океана 

Внутренний бессточный 
бассейн 

                                    

 
С2.  
1) Определите по тексту и запишите название одной из рек России. 
 
Самая длинная река Европы, протекающая по Восточно-Европейской равнине. Протяжённость реки 
составляет 3530 км. Она берёт начало на Валдайской возвышенности на высоте 228 м и впадает в Каспийское 
море озеро. При впадении в море река образует обширную дельту, самую большую по площади в Европе. 
Устье реки лежит на 28 м ниже уровня моря. Крупнейший левый приток  — Кама, а самый крупный правый 
приток  — Ока. На реке построено восемь гидроэлектростанций и десять водохранилищ, регулирующих сток 
реки. Река является важной транспортной артерией, проход судов обеспечивается с помощью шлюзов. На 
берегах реки расположены четыре города-миллионера, самые крупные из них  — Казань и Нижний Новгород. 
 
2) Используя данные, приведённые в тексте, рассчитайте падение и уклон указанной Вами реки. 
Результаты округлите до десятых. (Для расчёта используйте калькулятор.) 
  
Падение реки:  ____________ м. 
Уклон реки:      ______________  см/км. 
 

Задания реального варианта могут НЕ СОВПАДАТЬ с приведенными в демоверсии 
заданиями 

 


